
いこまいか教室フレイルアンケート調査結果追加報告 

１ 調査目的 

住民主体により実施している介護予防教室「いこまいか教室」の参加者に「後期高齢

者の質問票」やその他の質問項目などフレイルに関するアンケート調査を行うことで、

参加者の生活や健康状態、教室に参加してからの健康意識、生活の変化等の実態を把握

し、今後の教室運営に生かすことを目的とする。 

 

２ 対象者 

「いこまいか教室」２２教室に参加する約５００名 （回収４２４名分） 

地区 西枇杷島 新川 清洲 春日 合計 

回答者数 １８人 １５４人 １７３人 ７９人 ４２４人 

 

３ 調査方法  

令和３年１２月１日から令和３年１２月２３日の間に「いこまいか教室」の体力測定

と同時アンケート形式で調査を実施した。 

 

４ 結果と考察 

⑴ 年齢構成                              

年齢 ６４歳以下 ６５～６９歳 ７０～７９歳 ８０～８９歳 ９０歳以上 合計 

人数 ４人 １３人 ２３１人 １６５人 １１人 ４２４人 

割合 ０．９４％ ３．１％ ５４．５％ ３８．９％ ２．６％ １００％ 

 

全体の年齢構成は７０代が５４．５％、８０代が３８．９％となり、合計９３．４％

と全体の約９割を占めた。平均は７８.０歳。６４歳以下は４名で０．９％、９０代

は１１名で２.６％であった。また、最年長者は９６歳であった。 

⑵ フレイルの恐れがある項目 

「後期高齢者の質問票」から、全体の８１.８％(３４７名)がフレイルの恐れがある

項目に該当した。(図１)各項目別にみると、「運動・転倒」が６１.１％(２５９名)と

一番高く、続いて「口腔機能」の４２.５％(１８０名)、「認知機能」３３.０％(１４

０名)であった。  

 

 

                                                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図１ アンケート調査結果 
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⑶ ７０歳から８９歳の年齢構成 

     

７０歳から８９歳までを５歳で区切ると７５歳から７９歳までが３６．４％、８０歳

から８４歳までが２９．３％であった。 

 

⑷ フレイルの恐れがある項目 
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④口腔機能低下 ⑤体重変化 ⑥運動・転倒 ⑦認知機能

フレイルの該当する項目
70~74歳 75~79歳 80~84歳 84~89歳

 項目別に多い順は、高齢者全体と同じで「運動・転倒」「口腔機能低下」「認知機能」

「体重変化」であった。 

 「運動・転倒」「認知機能」については、年齢が上がるとフレイルの恐れが高くなっ

た。逆に「体重変化」については、年齢が上がるとフレイルの恐れは低くなった。 

 

 

表１ フレイルアンケート調査項目（一部抜粋） 

類型名 質  問 回  答 

④口腔機能 

半年前に比べて固いものが食べにくくなりましたか 
１．はい   2.いいえ 

※さきいか、たくあんなど 

お茶や汁物等でむせることがありますか １．はい   2.いいえ 

歯磨き（入れ歯の手入れ）を毎日していますか １．はい   2.いいえ 

⑤体重変化 ６カ月間で２～３Kg 以上の体重減少がありましたか １．はい   2.いいえ 

⑥運動・転倒 

以前に比べて歩く速度が遅くなってきたと思いますか １．はい   2.いいえ 

この１年間に転んだことはありますか １．はい   2.いいえ 

ウォーキング等の運動を週に１回以上していますか １．はい   2.いいえ 

⑦認知機能 

周りの人から「いつも同じことを聞く」などの物忘れ

があると言われますか 
１．はい   2.いいえ 

今日が何月何日か分からない時がありますか １．はい   2.いいえ 

以前はあった関心や興味が失われた １．はい   2.いいえ 

ささいなことで怒りっぽくなった １．はい   2.いいえ 

 

年齢 ７０～７４歳 ７５～７９歳 ８０～８４歳 ８４～８９歳 合計 

人数 ８７人 １４４人 １１６人 ４９人 ３９６人 

割合 ２１．９％ ３６．４％ ２９．３％ １２．４％ １００％ 

図２ アンケート調査結果 
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